

武汉市财政局文件

武财预〔2019〕254号

市财政局关于贯彻落实过“紧日子”要求 进一步加强市直部门预算管理的通知

市直各有关部门单位：

为贯彻落实党中央、国务院关于牢固树立过“紧日子”思想、坚持厉行节约反对浪费的决策部署，根据省财政厅鄂财预发〔2019〕19号文精神和市委市政府工作部署，现就进一步加强市直部门预算管理有关工作要求通知如下：

一、切实加强部门预算编制管理

(一)优化财政支出结构。牢固树立过“紧日子”思想，从严从紧编制部门预算。进一步调整优化支出结构，坚持有保有压，集中财力加强重大改革、重要政策和重点项目支出保障，从严控

制非急需、非刚性支出。

(二)大力压减非刚性支出。对各部门单位 2019 年财政拨款安排的一般性支出(主要指基本支出公用经费，含“三公”经费)按 5%压减。后续各相关部门单位根据机构改革实际，对本部门单位 2019 年预算安排的项目支出进行清理，提出非重点项目支出压减意见，5 月底之前报市财政局归口管理处室核定后，由市财政局收回相应指标，统筹安排用于重大战略、重大改革和重点领域。

(三)统筹盘活往来资金。继续加大部门单位往来结余资金清理力度，对 2018 年末往来可用结余资金，除纳入年初部门预算安排的存量资金外，原则上应及时交回财政统筹使用；对往来结算结余资金，除确需支付的应付款项外，其余收回财政。

二、进一步严格部门预算执行

(一)刚化硬化预算约束。除政策性人员经费增资及市委、市政府确定的重大新增项目外，2019 年执行中原则上不再追加部门预算。预算执行中新增的临时性、应急性等支出，由部门不可预见费等现有预算调剂解决。

(二)加快预算执行进度。对于年初预算中尚未细化落实到具体单位和项目的代编预算，应于当年 5 月底前细化落实并下达预算，提高年初预算到位率。加快项目支出执行进度，尽快让支出预算变成实际支出，提升预算执行质量，健全当年预算执行与下年预算安排挂钩机制，提高财政资金使用效率。

(三)加强预算执行监控。严格执行国库集中支付、政府采购和公务卡制度，不得虚列支出，不得违规从零余额账户向本单位或上级主管单位、所属下级单位资金账户划转资金。积极推进预算单位差旅电子凭证网上报销改革，杜绝超范围、超标准以及与相关公务活动无关费用的产生。对动态监控发现的疑点问题，积极配合调查核实，及时纠正，严肃整改违规问题。

三、强化“三公”经费管理

(一)从严控制“三公”经费预算。各部门单位要结合实际，制定本部门单位因公临时出国(境)、公务用车、公务接待等公务活动的配套制度。严格“三公”经费预算控制数管理，加强对“三公”经费支出事项必要性、合理性、合规性的审核。严格控制“三公”经费支出不超预算，执行中一律不再追加部门单位“三公”经费预算。

(二)强化“三公”经费执行管理。加强“三公”经费支出的审批管理，不得安排无实质内容的公务活动。严格控制赴有关“热门”国家和热点旅游城市访问团组，严格规范不计批次团组审批和管理。认真落实公车改革和管理规定，严格保留车辆管理，在规定范围内加大保留车辆统筹使用力度，不得放宽租用条件变相增加保留车辆，不得超标准租赁各类高档豪华车辆。严格控制公务接待的范围和标准，不得以举办会议、培训等名义列支、转移、隐匿接待费开支，国内公务接待不得报销各类烟酒费用。

四、加强和规范资产管理

(一)做好资产管理基础工作。依法设置资产管理账簿，按规定及时登记入账，定期清查盘点，做到账账相符、账实相符，严禁账外管理。

(二)优化新增资产配置管理。以存量制约增量，以增量调整存量。对已经有资产配置标准的，要严格按照标准配置；对没有资产配置标准的，要结合单位履职需要、存量资产状况和财力情况，按照厉行节约反对浪费的原则，在充分论证的基础上从严配置。

(三)加强存量资产统筹管理。对已达到更新年限但仍可继续使用的资产，按勤俭节约原则鼓励继续使用。探索建立本部门单位长期低效运转、闲置资产的共享共用和调剂机制，加大共享调剂力度，切实盘活资产存量，提高资产使用效率。

五、全面推进预算绩效管理

各部门单位要根据武发〔2018〕16号文，制定本部门单位全面推进预算绩效管理的具体实施意见，强化主体责任，规范工作流程，建立健全预算绩效管理工作机制。

(一)加强绩效目标管理。按照“勤俭节约办一切事业”的原则，科学设置绩效指标和指标值，切实提高绩效目标编制质量，确保绩效目标编制合法合规、真实完整、科学可行。

(二)推进绩效执行监控。建立健全绩效执行监控机制，动态

监控绩效目标实现程度和预算执行进度，对支出进度较慢或偏离绩效目标的项目，及时采取措施予以纠正。对无法实现绩效目标的项目，立即终止资金拨付，追回已拨付资金。

(三)深化预算绩效评价。全面开展绩效自评，加强民生项目和财政专项资金重点评价。将绩效评价结果与预算安排、政策调整挂钩，对交叉重复的项目予以调整，对低效无效项目予以调整、取消。

六、深入推进预决算信息公开

(一)切实履行公开主体责任。各部门单位应坚持以公开为常态、不公开为例外，依法依规主动公开部门预决算、政府采购、预算绩效管理等信息，保证公开信息的真实性、准确性、完整性和及时性，做好公开后的说明解释工作，主动回应社会关切。

(二)建立健全信息公开制度。各部门单位应建立健全厉行节约反对浪费信息公开制度，进一步细化部门单位“三公”经费支出公开内容，推进会议、培训、论坛、赛会、展会、博览会、庆典等经费的信息公开。

(三)继续加大信息公开力度。推进公开新增资产配置、国有资产占有使用及变动情况。加大绩效信息公开力度，稳步推进绩效目标、绩效自评和重大项目绩效评价结果向市人大报告并向社会公开。

七、切实严肃财经纪律

(一)着力强化部门内部控制管理。各部门单位要贯彻落实“三重一大”决策制度，完善重大项目安排、大额资金使用流程。建立健全财政资金使用全流程内控机制，将项目立项、预算编制、预算执行、绩效管理等各个环节的责任明确到人、落实到位，有效防范业务和管理风险。

(二)严格执行国家工资政策规定。严禁超标准、超范围发放津贴补贴，未经工资主管部门批准，各部門单位一律不准以任何借口、任何名义、任何方式出台工资津贴补贴政策。

(三)严格执行各项财务管理规定。严格规范会计核算，严格执行经费开支范围和标准，严格报销审核，不得报销任何超范围、超标准以及与相关公务活动无关的费用。严禁超标准配备办公设施、设备，严禁违规使用公款购买高档烟酒、珍稀药材、高价茶叶、名贵木材、珠宝玉石、名瓷名画等名贵特产类特殊资源。任何部門单位不得接受或变相接受企业资助，不得摊派、转嫁费用。



武汉市财政局办公室

2019年3月28日印发

共印200份

— 7 —

